
1 

Niederschrift 
zur 25. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des 

Werkausschusses 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 22.06.2022 

 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

 Sitzungsende: 18:00 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der  
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad 
Ems 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 24 vom 16.06.2022 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Uwe Bruchhäuser  
 
 Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Rainer Ansel   
Herr Volker Baum  
Herr Hans Peter Bertram   
Herr Sebastian Bode  
Herr Dr. Jürgen Gauer   
Herr Mark Horbach  
Herr Lothar Krämer  
Herr Berthold Krebs   
Herr Franz Lehmler   
Frau Doris Lotz   
Frau Magdalene Meyer  Vertretung für Herrn Peter Meuer 
Herr Daniel Plischka  
Herr Jörg Reifferscheid  
Herr Wolfgang Wiegand   
Herr Heiko Wittler   
 
 Von den Beigeordneten 
Frau Gisela Bertram   
Herr Lutz Zaun   
Herr Birk Utermark   
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Markus Heinz  
Herr Michael Held   
Herr Peter Meuer   
Herr Ulrich Münch   
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Herr Dieter Pfaff   
 
 Von den Beigeordneten 
Herr Josef Winkler   
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Bekanntgabe der in der letzten nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 2.  Entgeltumstellung im Bereich der Abwasserentsorgung 
  
 3.  Auftragsvergaben 
  
 3.1.  Vergabe der Betoninstandsetzungs- und Edelstahlarbeiten für die Sanierung des Trink-

wasserhochbehälters Struth 
Vorlage: 30 DS 1/ 0515 

  
 4.  Mitteilungen 
  
 4.1.  Auftragsvergaben der Werkleitung 
  
 4.2.  Sonstige 
  
 5.  Anfragen 
  

Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

 

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
  

Bürgermeister Bruchhäuser gibt bekannt, dass folgende Beschlüsse in der Sitzung am 
11.05.2022 im nicht öffentlichen Teil der Sitzung gefasst wurden: 
 
1. Die Firma Schmitz + Wieseler GmbH aus Dierdorf erhält den Auftrag für die Lieferung eines 

Ford Transit Kastenwagen.  

2. Die Wirtschaftsprüfungs- und Steuerberatungsgesellschaft Mittelrheinische Treuhand 
GmbH, Koblenz, wird für den Prüfungszeitraum 2022 - 2024 als Abschlussprüferin für die 
Prüfung der Jahresabschlüsse (inklusive Nachkalkulation und Fertigung der Steuererklä-
rungen) im Bereich der Wasserversorgung bestellt.  
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Die Wirtschaftsprüfungs- und Steuerberatungsgesellschaft Dornbach GmbH, Koblenz, wird 
für den Prüfungszeitraum 2022 - 2024 als Abschlussprüferin für die Prüfung der Jahresab-
schlüsse (inklusive Nachkalkulation) im Bereich der Abwasserentsorgung bestellt. 

Beide Bestellungen umfassen jeweils die Abrechnungsgebiete Bad Ems und Nassau. 

3. Das Ingenieurbüro Berthold Becker GmbH aus Bad Neuenahr – Ahrweiler erhält den Auf-

trag für die Ingenieurleistungen der Leistungsphasen 1-3 und 5-9, sowie die örtliche Bau-

überwachung und Vermessung für die Planung der Kanal- und Wasserleitungen (Ingeni-

eurbauwerke) zur Erschließung des Neubaugebietes „In der Heck II“, Ortsgemeinde Win-

den. 

 

4. Das Ingenieurbüro artec mbH aus Limburg erhält den Auftrag für die Ingenieurleistungen 

der Leistungsphasen 1-3 und 5-9, sowie die örtliche Bauüberwachung und Vermessung 

für die Planung der Kanal- und Wasserleitungen (Ingenieurbauwerke) zur Erschließung 

des Neubaugebietes „Am Sportplatz“, Ortsgemeinde Singhofen. 

 

5. Das Ingenieurbüro Karst Ingenieure GmbH erhält den Auftrag für die Ingenieurleistungen 

der Leistungsphasen 1-3 und 5-9, sowie die örtliche Bauüberwachung und Vermessung 

für die Planung der Kanal- und Wasserleitungen (Ingenieurbauwerke) zur Erschließung 

des Neubaugebietes „Am Steinkopf“, Ortsgemeinde Singhofen.   

 

Der Vorsitzende dankt an dieser Stelle den Ausschussmitgliedern für Ihre Geduld bezüglich 
der rückständigen Niederschriften. Die ausstehenden Niederschriften werden so bald als 
möglich nachgeliefert.  

 
 

  
    
TOP 2 Entgeltumstellung im Bereich der Abwasserentsorgung 
  

Bürgermeister Bruchhäuser berichtet zum Sachstand der aufgrund der Vereinheitlichung der 
Abwasser-Entgeltsysteme eingegangenen Widersprüche - auf die beigefügte Widerspruchs-
statistik wird verwiesen – und erläutert den Ausschussmitgliedern den Ablauf der Rechts-
behelfsverfahren. 
 
Auf Nachfragen von Ausschussmitgliedern, erklärt der Vorsitzende, dass in den Verfahren be-
züglich der Entgeltumstellung 2022 noch keine Entscheidungen des Kreisrechtsausschusses 
vorliegen und die Kosten sich am Streitwert orientieren. 
 
Der Vorsitzende berichtet weiterhin, dass in diesem Jahr eine hohe Anzahl an Mahnungen 
versandt wurde.  
Grund dafür war, dass im Zuge der Entgeltumstellung eine Vielzahl von Objekten separat oder 
neu veranlagt werden mussten. Den entsprechenden Festsetzungsbescheiden wurden daher 
Vordrucke für ein SEPA-Lastschriftmandat mit dem Hinweis beigefügt, dass der Einzug der 
fälligen Zahlungen mittels Lastschrift erfolgt, sofern mit beiliegendem Vordruck die Ermächti-
gung erteilt wird. 
 
Dies wurde offensichtlich von vielen Bürgern übersehen bzw. waren diese der Annahme, über 
ein bestehendes SEPA-Lastschriftmandat könnten Forderungen verschiedener Objekte mit 
unterschiedlichen Buchungsnummern eingezogen werden. Im Bereich der alten VG Bad Ems 



4 

wurden daher mit der Mahnung lediglich die anfallenden Portokosten, aber keine Mahngebüh-
ren in Rechnung gestellt.  
 
Aufgrund der Vielzahl kann nicht gänzlich ausgeschlossen werden, dass es in Einzelfällen zu 
ungerechtfertigten Mahnungen kam. 
 
Abschließend berichtet Herr Bruchhäuser, dass die ersten Gebührenbescheide für die Entlee-
rung von geschlossenen Gruben und Kleinkläranlagen versandt wurden und die VGW hier mit 
den Betroffenen in Kontakt stehen. 

 
 

  
    
TOP 3 Auftragsvergaben 
TOP 3.1 Vergabe der Betoninstandsetzungs- und Edelstahlarbeiten für die Sanierung des 

Trinkwasserhochbehälters Struth 
Vorlage: 30 DS 1/ 0515 

  
Bürgermeister Bruchhäuser erläutert kurz die Vorlage 30 DS 1/ 0515. Er weist auf ei-
nen Fehler im Text des ersten Absatzes unter „Finanzielle Auswirkungen“ hin; „brutto“ 
ist jeweils durch „netto“ zu ersetzen. 
 
Die veranschlagten Mittel für Baukosten: 
 
- Ansatz 2022   235.000,00 € 
- VE 2022   440.000,00 € 
           Summe:   675.000,00 € 
 
- Auftragsvergabe  729.476,89 € 
            Differenz:     54.476,89 € 
 
sind durch eingesparte VE bei Maßnahme 1101, Sanierung WAB Fachbach (veran-
schlagt 1.700.000 €) gedeckt. 
 
Der Werkausschuss beschließt ohne weitere Aussprache: 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Firma GFB Gesellschaft für Bauwerksanierung- und instandsetzung mbH aus 
Essen erhält den Auftrag für die Betoninstandsetzungs- und Edelstahlarbeiten 
zur Sanierung des Trinkwasserhochbehälters Struth, Fachbach zu einer Nettoge-
samtsumme i.H.v. 729.476,89 €. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
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TOP 4 Mitteilungen 
TOP 4.1 Auftragsvergaben der Werkleitung 
  

Es wurden keine Aufträge durch die Werkleitung vergeben. 
 
 

  
    
TOP 4.2 Sonstige 
  

Es werden keine sonstigen Mitteilungen vorgetragen. 
 
 

  
    
TOP 5 Anfragen 
  

Seitens eines Ausschussmitgliedes wird nachgefragt, wo sich die im Bereich der Emser 
Straße in Becheln ausgetauschten Kanaldeckel mit Wappen der OG Becheln befinden. 
 
Hierzu berichtet Herr Plischka, dass die Kanaldeckel in Abstimmung mit Ortsbürgermeis-
terin Frau Lehmler zur Zeit eingelagert sind und später an anderer Stelle eingebaut wer-
den. 
 
 

  
  
  
    

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 
Vorsitzender      Schriftführer/in 
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